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A Hortobágy
Ez év január hó 25-én tárgyalt a 

íöklmiveiésiigyi minisztériumban a Horto 
bágy-hasznositás, a Kubik-féle terv és az 
öntöző-csatorna érdekében összehívott an­
két. Egy nappal előbb vezetőhelyen foglal­
koztunk a kérdés komplexumával és ami­
kor örömmel üdvözöltük az ankét össze­
hívásának gondolatát, egyúttal rámutat­
tunk arra, hogy az ankéttől magától keve­
set várunk. A Hortobágy hasznosításának 
kérdése évtizedek óta vándorol egyik bi­
zottságtól a másikhoz, egyik közgyűléstől 
a másikig, tanácstól a miniszterig. Ezalatt 
százféle okos, helyes gondolat született 
meg, de valóra egyik sem vált. Es be iga­
zolódott most is amaz állításunk, hogy az 
ankét sem fog sok reális eredményt hozni. 
Es semmiféle ankétezés, bizottságozás sem 
alkalmas arra, hogy a Hortobágy kérdé­
sét a hasznosítás elvigye. Nem alkalma­
sok ezek a tárgyalások egyébre, mint arra, 
hogy a dologból nagy tudományos kér­
dést csináljanak, vagy pedig a semmit sem 
akarás posványába fulasszák, vagyis vég­
eredményében a dolgot elhúzzák.

Ez lehetett addig, amig a kérdés nem 
volt olyan életbevágó, olyan sürgős, amig 
a bünös^ múlt ott terpeszkedett tétlenül a 
aiaga kényelmes jelenében s várta pipáz­
va nyugodtan az idők változását s az ég- 

a mannát. De ma már nem érünk rá 
yarm, egyrészt éppen ezért az elmúlt bű­
nös kényelem miatt, másrészt a körülöttünk 
rohanó elet miatt, amellyel együtt kell 

1 ni, hogy sárba ne taposson. Nem lehet 
c egszer kiátani, hogy a tizenkettedik órá- 
nn eim,^ cselekedni kel! a leggyorsabban, 

j0J;„ 55 ,habozas’ az alkotás épp úgy meg 
‘ k f a varos minden fejlődését, mint 
nyaság könnyelmű, vagy gonosz tu-

dománvn?LattUn,k arra’ hogy '■« tu- 
inaradi mi llvai"k°dásra van szükség, a 
nem m,,r. en^pzéstöl sem kell tartani, ha­
tenni vm I ex mégis okos Epéssel kell 
gat,,; alam,t;Nem bogozgatni, oldani, for 

Omot- hanem erős kézzel ketté

^omórn'stv'°g,azután is a ketté vágott 
:nány számára8 ^ °ldanÍ Va'0 3 tudo'

i°gy aS v-vdrdmme^ ked megállapitanunk,
íá,is megoldói ta?-CS erre az utra a radi" 
én állást m i ,utjara f°g lépni. Mai ülé-
negoldásában a Hortobágy-kérdésének 
esen fedi „V ,ez az áhásfoglalás tel- 
or közölt r- M3.2 álláspontot, amelyet ak- 
l|áspont Peíkunkben elfoglaItunk- Ez az

mondassa ki a közgyűléssel a Hortobágy 
hasznosítását. E határozat alapján sza- 
nitson ki a Hortobágyból 10—12 ezer hold 
tőidet, amely alkalmas ilyen célra és csi­
náljon rajta mezőgazdasági kultúrát. 
'luszezer holdon felül marad még ott óri­
ási terület, amelyen gyönyörű feladatokat 
ts nagy munkát talál a tudományos kisér- 
etezés, a vegyvizsgálat, az agrochemia és 

eieg helyet az a fölfogás, amely az állatte­
nyésztés lehetőségét e szikes puszták óriási 
kiíu iedése tudja csak elképzelni.

A városi tanács mai határozatában 
sutba dobta — nagyon helyesen — mind­
két felfogást, azt is, hogy évtizedes kisér- 
ictek eredményeit várja, azt is, hogy csak 
marha legelőnek szabad lennie a Horto- 
ragynak Úgy gondolkodott, mint egy na­
von okos magyar gazda ember: van ki- 

' "^nálatlan földje, amelyet marhajárás- 
a hagytak eddig parlagon, ki tudja abból 

válogatni minden jártas gazdaember mi 
,V- eke' kaPa alá való, azt nem szabad ott 
i-cvertetni, feltöreti tehát és csinál belőle 
szántóföldet. l:s ha rosszul sikerült az első 
esztendő, tanulni fognak a rossz ered­
ményből és sikerülni fog a többi.

A gazdáknak pedig semmi hátrányuk 
és semmi káruk nem lesz. Es nem volna ak­
kor sem, ha az egész Hortobágyot elvesz­
tenék is. Mert végre okos gazdáknak meg 
keh érteni, hogy Debrecen nem az egész 
kerek világ és annak nem a Hortobágy a 
közepe másutt is vannak emberek, akiktől 
tanulni lehet és tanulni nem szégyen. Ezek 
az emberek pedig jobban, sokkal jobban 
csinálják a dolgukat. Tőlük kell tanulni, 
ha eddig a maga kárán nem tanult a ma­
gyar. Nálunk óriási terjedelmű legelőn ten­
gődik az állat, megnő a csontja, de húsa 
sohasem lesz. De az állattartó gazdának, 
csak az a gondja, hogy olcsó legyen a le 
gelő s arra, hogy kimehessen a jószág 
Németországban pedig 20—30 holdos 
szövetkezeti legelőkön 50—60 márkát fi­
zet egy állat után a gazda, de dicsekedve 
meséli, hogy 115—135 kilót növekedett 
az állat. De trágyázza a mezőt, gondozza 
is. És még valamit ehez, a magyar gazdák 
is tanultak valamit, ma már tudják, hogy 
a hegyi legelő sokszorosan többet ér, mint 
a szikes alföldi, száraz, kéthónapos legelő­
nek csúfolt kopár mező. Ma már a dunán- 
tulról küldik hegyi legelőre föl a Mára- 
marosba a jószágokat és jól járnak vele a 
gazdák. A debreceniek sem járnának 
rosszul.

Lehetetlen, hogy csak a debreceni 
gazda legyen olyan elmaradott, olyan ta 
nulni nem szerető, olyan ...............

okos dologról, mert sajnos, ha nem lehet. 
A makacskodót elsöpri az élet s elpusztít­
ják a változott körülmények.

pe bármilyen legyen is a jövőben a 
gazdák gondolkodása, ezen nem fordulhat 
míg Debrecen város jövendőjének sorsa. 
Azért azoknak, a tanácsnak, akik ma bá­
tor szemmel mertek uj csapásra lépni, nem 
szabad ez uj csapásról letérniük. Ezen kell 
tovább menni, mert ez az ut vezet annak a 
fonfpnak megnyitásához, amelyre e város 
feilődése, jövő nagysága, de már jelen 
haladása is halálosan szomjas, amely nél­
kül - leped, elsorvad az egész jövő.

Tovább komédiáinak
A képviselöház ülése.

A többség és az elnökség még mindig 
lég türelmes azzal a komédiával szemben, 

amit a Justh-párt folytat parlamenti, politi­
kai rend, az ország és nemzet érdeke ellené­
re. A parlament kisded csoportja pedig vak­
merő és fölháboritó viselkedésével tovább 
rugdossa a magyar képviselőház tekintélyét, 
amelyet az utolsó évek 'eseményeiben épen 
a Justh-párt igyekezett semmivé tenni. Köz­
ben pedig kiderült a bécsi kurucokról, hogy 
a legvéresebb szájúja mégis csak járt Becs­
ben a hadügyminiszternél, az egyik legpat- 
togóbb kuruc: Batthyány Tivadar gróf.

A mai lármás, zajos ülésről fővárosi tu- 
dóiitónk a következőket jelenti:

Návay a szombati eseményekről.
Návay Lajos elnök féltizenegy órakor 

«egnytk. az ülést s a következőket jelen-

, “A blúz tárgyalási rendjének érdeké­
ben nyilatkozatot óhajtok tenni. Teljes félre­
értésén alapul az a feltevés, hogy szombaton 
a zart ulest kérő ivet mellőzni akartam volna. 
Kijelentem, hogy a zárt ülést kérő ivet a ház­
szabályok értelmében úgy mint eddig, ez- 
után is mindig elfogadom. A tegnapi ülésen 
tói ténteket illetőleg kijelentem, hogy ra­
gaszkodva a házszabályokhoz, a zárt ülés 
keresőnek meg van a kelléke és módja, me­
lyek szerint beszédek közben, azok folyamán 
zart ules kérése nem engedélyezhető', mert 
a??P ihés célja nem lehet a szómegvonás. 
(Elénk helyeslés a jobboldalon.) Szombaton 
mikor Szmrecsányi a zárt ülést kérő ivet 
fölhozta, úgy emlékszem, azt mondottam 
neki: „most nem lehet.“ Sajnálatomra, az 
emberi indulatok és idegek által indokolva, 
égj, lépest tettem, amely okot adott arra, 
hogy a Ház rendje megzavarodjon. Jól tu­
dom, négyszáztizenhárom képviselő közül 
én vagyok az, akinek mindent tűrni kell s 
hogy megharagudtam, sajnálom azt. Még egy 
szer kijelentem, hogy a zárt illés kérési jog

az volt, hogy a tanács I

;------„7 * “ zvtu L uica Avi cm juj
megátalkodott, I'1,eaoZL‘sc tőlem teljesen távol áll. Ezt kere- 

hogy a saját javát sem akarja. Meg kell j ger'.íaS‘ldom, s ezen tovább nem vitatkozom 
őt győzni s talán meg is lehet őt győzni az zomTÄÄfÄ mí
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kor megtámadtak, a nyilvánosságot előlem Wyanabtoitoto^amelybeli a minis,, 
el akarták zárni, (ügy van! ügy van! a jobb­
oldalon.) A mint eddig megtartottam a ház­
szabályokat, ezután is megtartom.

Viták a jegyzőkönyv körül.
Mihályi Péter jegyző fölolvasta a 

ülés jegyzőkönyvét.
múlt

terelnek, a honvédé'mi és a pénzügyminisz­
ter uraknál is voltam, a diósgyőri uj ágyu- 
gyár ügyében. Ez az én stecken pferdem.

Felkiáltások: Már csak németül tud be­
szélni.

Návay Lajos elnök a padokból beszel, 
illés jegyzőkönyvei. . Megragadom az alkalmat, hogy a képvbeloi

justh János indítványozza, hogy a jegy- padokból reflektáljak az ellenem elhangzott 
zőkönvvbe pótlólag vétessék be az, hogy az támadásokra s kijelentem, hogy választásom 
elnök a Szmrecsányi által benyújtott zárt előtt semmiféle obligót elnökségemre vonat- 
ülést kérő ivet összegyűrte és eldobta, to- kozóan nem vállaltam, csak azt ígértem meg, 
vábbá hogy az újságíró karzatról egy idegen hogy megfogom tartani a házszabályokat, 
égvén tört be a Ház ülés termébe s a képvise- Ezeknek kezelésében nincs semmiféle mód- 
löket inzultálta. | szer sem Berzeviczy-, sem Apponyi-, vagy

Némethy Károly: A jegyzőkönyv a té- justh-féle. Minden elnöknél voltak esetek, a 
nyéknek megfelelőig van megszerkesztve, melyekben saját meggyőződésé es felfogása 
miért is kéri a benyújtott indítványok mel- szerint jár el. Andrássy gróf bármilyen kito
lőzését. ......................

Polónyi Dezső kéri, vegyek be a jegyző­
könyvbe Andrássy és Justh Gyula nyilat- 
koz atait

Molnár János (néppárti) konstatálja, 
hogy az elnök mai loyális nyilatkozata után

j gátalan ember, én nem fogadhatok el sem 
tőle, sem senki mástól feltételeket. Es nem 
:0 fogadtam. Andrássy Gyula gróf és köztem 

; csupán annyi történt, hogy Andrássy grot 
.lezzám fordult és megkérdezte, hogy rende 

n akarom-e kezelni a házszabályokat.hogy az elnök mai íoyaus nyuamuMw uw s-.n akaróin-e a ------y
nincs szükség arra, hogy Justhnak az elnökre ,nire én azt feleltem, hogy igen. Mint zsentle- 
vonatkozólag tett indítvány a jegyzőkönyvbe mén, adott szavamat megszoktam tartani, 
bevétessék. (Taps a jobboldalon.) . Eu mint elnök, nem köthetem le magamat a

Návay Lajos elnök ezután felteszi a kér­
dést, hitelesítettnek mondja-e ki a Ház a múlt 
ülés jegyzőkönyvét, szemben a benyújtott 
módosításokkal?

Lovászy Márton indítványozza, hogy a 
kérdéseket külön-külön tegye fel az elnök.

Abrahám Dezső és Batthyány 1 ivadar ^ 
gróf felszólalása után i Návay Lajos elnök: Ezt kepvise o f

Návay Lajos elnök Batthyány Tivadar setn tette elnök korában, amikor elnöktarsai- 
gróffal széniben konstatálja, hogy a szombati Val és velem is sokkal nagyobb kérdésben, a 
ülésen történt precedensre való hivatkozás ü, rvát kérdésben ellentétbe jutott. Különben

Berzeviczy-féle eljárásra, mert már nekem 
előbb is eltérő volt a nézetem, minit Berze- 
viezvnek.

justh Gyula: Akkor miért nem mon- 
o tt le.

Batthyány volt Becsben.

nem egészen felel meg a valóságnak, ö 
ugyanis a Ház hangulatára tekintettel tette 
csak fel külön-külön a kérdést szavazásra. 
(Helyeslés a jobboldalon.)

megmutathatom Berzeviczy -levelét, hogy 
tiszta és tisztességes ember vagyok. Berze­
viczy e levélben felkért engem, hogy ameny- 
nyiben azt hiszem, hogy az én felfogásommal

még nincs megállapítva. A házszabályokra 
hivatkozva kimutatja, hogy a Ház a tanács­
kozási időt a tanácskozásra állapítja meg. 
Az eddig történtek napirenden nem voltak, 
addig pedig napirendet megállapítani nem le­
het, amig a jegyzőkönyv hitelesítve nincsen, 
az ellenzék addig tarthatja itt a többséget a 
meddig akarja, de addig nem mehetünk el, 
untig a jegyzőkönyv hitelesítve és a napi­
rend megállapítva nincs.

Polonyi Géza: Ez a permanens ülés be­
jelentése.

Beöthy Pál elnök: Az elnökkel ne tessék 
vitakozni.

Batthyány Tivadar gróf szólni akar. 
Beöthy Pál: Csak a jegyzőkönyvhöz en­

gedek szólani.
Polonyi Dezső: Ez klotiir.
Polonyi Géza föláll.
Tisza István gróf, aki a terem közepén 

áll, dühösen kiált rá:
— Üljön le!
Polonyi Géza a haragtól vörösen kiáltja 

vissza:
— ügy látszik ide revolverrel kell jönni.
Erre az ellenzék újabb kavarodást rende 

zett, miközben újabb zárt ülést kértek, ami­
kor azonban ezt már az elnök elrendelte, 
visszavonták a zárt ülés kérését, mire Návay 
Lajos újból megnyitotta a nyílt ülést.

Justh Gyula: Még eddig nem volt példa 
rá, liogy a tanácskozási időn tül határozott 
vo'-na a Ház, csak november 18-án, ami elég 
szégyenletes dolog volt.

Tisza István gróf: Rágalom.
Návay Lajos elnök konstatálja, hogy a 

egyzőkönyv liitelesi'.ése nem tartozik a napi 
rendhez, csak technikai dolog, tehát fölteszi 
a kérdést, amely után a Ház a jegyzőkönyvet

Návay Lajos elnök megjegyzi, hogy a sebbség, amely akadályozza a többséget „ 
felszólalók mindég házszabálysértéseket lián munkában, az elnök személyét is rabságba 

• - • ■ ..I—akarja ejteni, de ezt nem lehet megtenni. En
becsületes voltam és az is akarok maradni.

vesles a joonoiuaiun.; nyiuen az,i niszcm, y ...... ,
Molnár János, Polónyi Géza, Barabas jobban boldogulok vegyem at az elnökségét. 

Béla Ráth Endre és Holló Lajos szólaltak fel pia a házszabályokhoz akarnék nyúlni, nem 
ezután. . i igyekeznék megmagyarázni minden t.Akj-

Návay Lajos elnök
z:__ _____

goztatnak. Felhívja az ellenzéket konkrét 
eseteket hozzon fel annak a vádnak az igazo-
lására. (Helyeslés a jobboldalon.) , A munkapárt itt fölállott és sokáig lelke

Kovács Gyula (gazdapárti) azt mondja, ^ to lta és éljenezte Návay Lajost, 
ho"” a többség a házszabályokat eroszako- justh Qyu]a; Hogy ő mit csináljon, arra 
san akarja kezeltetni. nézve akkor a minisztertanácsot kérdezte

Justh sérteget. meg. Felkiáltások: Szép kazeinok.
Justh Gyula a kérdés föltevéséhez szól. justh Gyula: Jogi kérdésről volt akkor 

Az elnök azt a kérdést tette föl, hogy mikor SZ(^ azért ment a minisztertanács elé s neki 
követett el házszabálysértést. Kijelenti, hogy rem ;s kellett leköszönnie. Ha Andrássy nem 
Návay igenis megszegte a házszabály keze- biztatta volna őket, hogy Návay úgy fog eC
lésre vonatkozóan adott szavát.................... 1 járni, mint Berzeviczy még ma is Berzeviczy

E kijelentésre a munkapártról óriási zaj lemondását tárgyalnák
tört ki:

— Rendre. Rendre. Mentelmihez.
Elnök: Sokkal nyugodtabban és csende­

sebben, mint hasonló helyzetben a képviselő 
ur tette volna, visszautasítom ezt. A házsza-

Holló Lajos föl áll s igen halkan beszél
valamit. , ,

Fekete Márton: Nem halljak Becsben, 
ha ilyen halkan beszél.

Tisza István gróf: Nem barátja a zárt

hitelesítette, majd megállapította a mapiren
det, mire az ülés délután négy 
get ért.

órakor vé-

Serényi Béla gróf 
a

II r tette vom a, visszauiaMium cm. n : lisza 1st van groi: in cm uaraija a tan
bálvok kötelességemmé teszik, hogy az elnö- üléseknek, de egynéhány megjegyzést most 
köt ért ilyen kijelentéseket visszautasítsak es; mégis akar tenni. És ez az, hogy legyen zsi- 
lia még egyszer ez előfordul megvonjam a nórmérték e kérdés elbírálásánál az a pro 
szót a képviselő úrtól. memoria, amelyet azok vettek fel akik Ná-

Justh Gyula: Ez is belevág az elnök ed-1 vaynál jártak. E nyilatkozat után Návay prog 
digi eljárásába. Előbb felhív, hogy bizonyít- rammbeszédére és hat éves gyakorlatára a 
sam be az ő házszabály sértéseit s most ami- többséggel szemben nem hagy Návay kétsé- 
kor ezt tenni akarom, nem engedi. Már szom ; ge^ |10gy a házszabállyal ellenkező dolgot 
baton is megmondtam, hogy megszegte a „ei^ fog cselekedni. A többség nem is kívánt
Szavát. ___ X~~L--tirrxr tói-irm Pvl Í1 m 1111 A 7.t

Most újra tombolva tört ki a zúgolódás a
egyebet, mint hogy úgy járjon el, amint azt

— . lelkiismerete és meggyőződése neki előírja,
munkapárton: Az ellenzéki terorral szemben pedig biztosit-

— Mentelmihez! Rendre! kiáltottak. jiatja az elnököt, hogy mindenkor várhatja a 
Návay Lajos elnök: A képviselő űrtől munkapárt részéről a védelmet. (Éljenzés és

megvonom a szót.
Eitner Zsiginond ekkor zárt ülést kérő 

ivet vitt fel az elnökhöz, aki erre elrendelte 
a zárt ülést és az ülést öt percre felfüggesz­
tette. Ekkor fél kettő volt.

Beöthy Pál alelnök nyitotta meg a zárt 
ülést.

Batthyány Tivadar gróf szólásra áll föl. 
Felkiáltások jobbról: Lefoglalta magának

Bécset.
Ünnepük az elnököt.

Batthyány Tivadar gróf: Hát igaz, fel­
kerestem Auffcnberget Montecuccolival

A földinivelésügyi miniszter a városhoz.
Debrecen város életében ma a legna­

gyobb, a legsiirgetősebb kérdés a Hortobágy 
hasznosításának dolga, amelynek megoldása 
nélkül mindazok a szép remények^ s nagy 
föladatok, amelyeknek meg valósulását várja 
és melyeknek megvalósításáért fárad Debre­
cen város közönsége, soha valósággá nem 
válhatnak, mert a Hortobágy hasznosítása je­
lenti a fejlődés lehetőségét, az anyagi erőt, a 
pénzt.

Tudvalevő, hogy e fontos kérdésben leg­
utóbb -ankét volt a földmivelésügyi miniszté­
riumban, mert a város véleményt kért a Ku- 
bik Gyula mérnök által benyújtott hasznosítá­
si tervről s a minisztérium szakközegei úgy 
erről, mint a Csúnya-földön létesítendő öntö­
zésről nyilatkoztak.

Az ankét eredményéről már az ankét 
megtartása napján kimerítő, részletes tudósí­
tást közöltünk, alább pedig szószerint közre­
adjuk azt a miniszteri leiratot, amelyet Seré­
nyi Béla gróf földmivelésügyi miniszter kül­
dött le most Debrecen város tanácsához s a 
melyben a Kubik-féle tervről s általában a 
hasznosítás kérdésében véleményt mond.

A miniszter leirata.
A miniszteri leirat a következő:

Magyar királyi Földmivelésügyi Miniszter^
laos.) _ ..

A zárt illés ezzel véget ért s Beöthy Pál 
alelnök újra megnyitotta a nyílt ülést.

Beöthy Pál alelnök : Fölteszem tehat a 
kérdést.

Fölkiáltások balról: Nem lehet. Fél há­
rom van, a tanácskozásra szánt idő leiárt.

Beöthy Pál elnök: Mig a jegyzőkönyv 
hitelesítve nincs, nem lehet napirendet meg­
állapítani. . , , ,

Polonyi Géza: Lejárt a tanácskozásra
szánt idő. , . ,

Tisza István gróf: Nem igaz. A napirend

25573. V-A. 2.
Debrecen sz. kir. város közönségének

Debrecen.
Múlt évi november hó 30-án 461—20830' 

1911. kgy. sz. a. kelt feliratával elemterjes/. ' 
véli a közönség azt az ajánlatot, amelye 
bik Gyula mérnök a Hortobágy hasznost - 
ra nézve a sz. kir. városhoz benyújtott, ‘ 
ajánlat kivihetőségére és arra nézve, hogy- 
abban kilátásba helyezett gazdasági cl<i 
elérhetők lesznek-e, szakvéleményt keit.
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1. A vállalat céljainak mgvalósitásához 
ajánlatnak értekezleten való megvitatását ta­
láltam szükségesnek.

A január 25-én a sz. kir. város képvise­
lőinek részvételével megtartott ezen értekez­
let során Kubik Gyula mérnök ajánlata min­
den részletében a legkimeritőbben megtárgyal 
tatván, arra nézve a következő észrevételek 
merültek fel:

1. Avállalat céljainak megvalósitásáhez 
szükséges vízmennyiségnek a Tisza folyó­
ból való kiemelése nehézségekbe nem ütkö­
zik, a csurgalék elvezetésénél azonban figye­
lemmel kell lenni a Hortobágv-Berettyó tár­
sulat által épített főcsatorna korlátolt vízle­
vezető képességére.

2. A 30000 kát. holdnyi terület öntözésé­
hez a tervbe vett 4500 másodperc-liter víz­
mennyiség nem elégséges, hanem erre leg­
alább is kát. holdanként 0.6 másodperc-liter, 
összesen tehát 18000 liter vagyis 18 köbmé­
ter veendő számításba.

3. Az öntözendő területnek a Tisza ár­
vizével tervezett elárasztása és ilv módon 
iszappal való trágyázása kettős okból nem 
fogná a kívánt eredményt biztosíthatni, egy­
részt, mert a Tisza vízállása csak nagyon 
ritkán emelkedik olyan magasra, hogy az ter­
mészetes eséssel a Hortobágyim elvezethető 
legyen, másrészt a csak kis eséssel vezethe­
tő csatornán iszapjának legnagyobb részét 
lerakná, mielőtt még az elárasztandó terület­
re érne.

4. Ugyanezen okból a tervbe vett 30000 
kát. holdnyi területnek öntözéssel való ter­
mésben tartása csak úgy volna biztosítható, 
ha egyúttal a folytonos és okszerű trágyá­
zásról is gondoskodás történnék.

A Hortobágy székes természeténél fogva 
annak trágyázása kiváló szakismereteket ige 
nyel, mert különben a talajban levő különbö­
ző sók a trágya hatását *özömbösitik. meg­
semmisítik.

5. Mivel a számításba vett 4500 mp. liter 
helyett az öntözéshez 18000 mp. liter vízre 
lesz szükség, ebből természetszerűleg követ­
kezik, hogy az egész vizemelő gépezet és a 
vizvezető csatornák méretei és igv azok költ­
ségei is emelkedni fognak.

De emelkedni fognak a belső berendezés 
költségei is, mert bármily síknak lássék is a 
terület, annak magassági viszonyai igen vál­
tozók és igy nagyon sok árokra és töltésre 
lesz szükség.

Mindezekből következik, hogy a 30000 
hold öntözésére felvett 6.000.000 korona költ­
ségből az öntözés nem lenne megfelelően be­
rendezhető.

Azt, hogy mily költséggel lenne a 30.000 
hold öntözése megvalósítható, csak a részle­
tes tervezések alkalmával lehetne pontosan 
megállapítható.

6. A kérdéses területek jelentékeny ré­
sze öntözésre, vagyis mezőgazdasági műve­
lésre nem alkalmas, mert megelőzőleg abból 
a benne lévő sóknak kilúgozása válik szüksé­
gessé, amely művelet a viz ráeresztéséből es 
folytonos levezetéséből áll. Ezen művelettel 
azonban igen okszerűen egybekapcsolható a 
kérdéses területnek halas tavakká való bereu- 
dezése.

Ilyen tavak az alföldi székes területeken 
immár mintegy 3000 holdnyi kiterjedésben 
állanak több év óta üzemben és teljesen meg­
felelő jövedelmet szolgáltatnak. —

7. Az ajánlat szerint a 30000 holdnyi terű 
let, mint legelő lenne öntözendő és igy érté­
kesítendő.

Az öntözésnek, hogy valóban hasznot 
hajtó legyen, a legbelterjesebb gazdasági mű­
veléssel kell egybekötve lenni: a marhákkal 
való tömeges szabad legeltetés azzal pedig 
alig egyeztethető össze.

A kérdés megoldását nehézzé teszi az a 
körülmény is, hogy a székes területen levő 
számtalan apró horpadásból a vizet és ned­
vességet gyorsan eltávolítani nem lehetséges 
és igy öntözés után a területnek vigyázatlan

KONCZ

legeltetése annak termőképességét hosszabb 
időre tönkre is teheti.

A Hortobágyon megfelelő öntözéssel és 
ahoz alkalmazkodó belterjes művelési móddal 
kétségtelenül biztos eredményt lehet elérni, 
amint erről számos hazai és külföldi példa 
tanúskodik; a hasznosítás e módiára való át­
térés esetén azonban a szabad legeltetés a 
mai alakjában nem maradhat meg.

8. Ily nagy kiterjedésű székes területnek 
gazdasági hasznosítása sem részleteiben, sem 
számos egyéb vonatkozásaiban nem lévén 
megoldott kérdésnek tekinthető: az 50 évre 
való bérbeadás nem ajánlható, legalább is nem 
anélkül, hogy a visszaválthass lehetősége a 
kötendő szerződésben biztosítva és részlete­
sen megállapítva se legyen.

Megjegyzendő, hogy szerződéskötés ese­
tén megfelelő óvadék által és más kikötéssel 
is biztosítékok szerzendők e tekintetben, 
hogy a létesítendő müvek kellően fenntartas­
sanak és a gazdasági kezelés megfelelően tör 
ténj ék.

Az ajánlat tekintetében felmerült ezek az 
észrevételek annak a megállapítását eredmé­
nyezik, hogy a szóban forgó ajánlat jelen 
alakjában további tárgyalásra nem alkalmas, 
ami természetesen nem jelenti azt. hogy a 
Hortobágynak öntözés után és más műveletek 
segélyével való célszerű hasznosítása megol­
dásánál a magántőke bevonása mellöztessék, 
mert megfelelő előfeltételeik és biztosítékok 
mellett kellő tőkével rendelkező magánvállal­
kozás ennek a nagy kérdésnek a megvalósítá­
sát minden esetre csak előmozdítaná.

Szükséges azonban, hogy mielőtt _a sz. 
kir. város közönsége a Hortobágy jövő ki­
használását illetőleg végleges állást foglalna, 
a számba jöhető gazdálkodási módozatok ala­
pos tanulmány tárgyává tétessenek, esetleg 
kísérletek utján kitapasztaltassanak.

Ami különösen az öntözést illeti, ennek 
terén igen értékes tapasztalatok lennének sze­
rezhetők, ha a sz. kir. város közönsége azok­
nak a feltételeknek elfogadásával, amelyeket 
a múlt évi iulius 6-án 59814. sz. a. kelt leira­
tommal leküldött szerződés tervezetben kö­
zöltem, a Hortobágy puszta Oh at nevű ré­
szén kijelölt területek öntözésére tervezett 
berendezés mielőbbi létesítését biztosítaná.

Miután pedig az öntözés csak egyike 
azoknak a műveleteknek, amelyek a Horto­
bágy kellő kihasználására vezethetnek es 
mint ilyenek, mérlegelés alá veendők: részem 
ml, ha a sz. kir. város közönsége erre irá- 
nyulólag kívánságot terjeszt elém. kész va­
gyok a Hortobágy gazdasági kihasználásának 
kérdését szakközegeim által tanulmány tár­
gyává tétetni, illetőleg szakközegeimet a vég­
ből a legrövidebb idő alatt kiküldeni, hogy 
helyszíni szemlék és vizsgálódások alapján e 
kérdésben részletes javaslatokat tegyenek.

Az dől idézett jelentésével felterjesztett 
terveket ide zártan visszaküldöm.

Budapest, 1912. évi február hó 27.
gróf Serényi.

Összedőlt sárpalota

A városi tanács határozata.
A városi tanács ma tárgyalta ezt a le­

iratot és azt előbb a Hortobágy hasznosító bi­
zottságnak, amelyet 2—3 nap alatt hívnak 
egybe, ad ki, azután pedig a jog- és pénzügyi 
valamint a gazdasági bizottság együttes ülé­
se elé terjeszti azzal az irányítással, hogy tíz­
ezer hold alkalmasnak talált területnek me­
zőgazdasági művelés céljaira való kiszaki- 
tása és értékesítése iránt már most tegyenek 

I intézkedéseket, az általános hasznosítás ugye 
ben tárgyaljanak, a 3000 hold átadása iránt 

! tegyenek előterjesztést. Egyben javasolja a 
közgyűlésnek: Írjon fel a miniszterhez, hogy 
szakközegeit, akit a Hortobágyot itt a hely­
színen tanulmányozni fogják, mielőbb küld­
je ki.

Emberek élet veszedelemben.
Tegnap éjjel a Bihari-telepen összedőlt 

egy megrozzant kártyavár s kis hijja, hogy 
három ember holtan nem maradt alatta. — 
Ócska, ütött-kopott vityilló volt, már tavaly 
is alámosta az eső, de befoldozták, mankót 
adtak alája s megtépett bordájával szolgálta 
tovább a célt, hogy szegény embereknek drá­
ga pénzért menedéket nyújtson a fagy és 
a hófúvás ellen. Azonban a vízzel már nem tu­
dott megbirkózni. Csuzos tagjai megrogytak, 
a melle összeesett és kis hijja, hogy ólom­
testének a súlya alatt el nem vérzett egy 
három tagú család, aki mit sem sejtve haj­
totta védőszárnyai alatt nyugalomra a fejét.

A város végén elterülő Bihari-telepen, 
a Keresztesi-ut 60. szám alatt Kovács József 
volt debreceni, jelenleg budapesti lakosnak 
van egy régi háza. Az alapja kőből, a dereka 
vályogból, sárból van rakva. Úgy mondják, 
már tavaly is bedőlt a hátulja, de összefol- 
dozták és szolgálta tovább a célt, hogy tu­
lajdonosának az évi bérösszeget pontosan ki­
teremje. Kovács maga soha felé sem nézett 
a vityillónak, mit tudta, hogy az eleje sem 
jobb annak, mint a hátulja. Pedig már na­
gyon korhadt volt ám a talapzat is, a ház de­
reka pedig olcsó sáranyagból került ki, nem 
csoda, ha az idei olvadás alaposan meglazí­
totta. —

A rozoga sárpalotát Kovács Józseftől 
Vékony András napszámos bérelte, aki har­
madmagával: feleségével és egy éves Teréz 
nevű gyermekével lakott abban. T egnap este 
mit sem gyanítva hajtotta nyugalomra a fe­
jét a kis család, mikor éjfél felé nagy rop­
panásra ébredt a családfő. A ház külső fala 
kezdett befelé dőlni. Recsegett, ropogott min­
den izma s ha idején észre nem veszik, ott ta­
lálják rettenetes sírjukat.

— Hamar kiugrottam az ágyból — mond 
ia Vékony András — a feleségemet is fel­
lármáztam s kis gyermekünket karunkra vé­
ve, menekültünk az udvarra. Már ránk hul­
lott néhány hatalmas vakolat, úgy, hogy több 
ütést és horzsolást is szenvedtünk!

A szobában minden pozdorjává zúzódott. 
Az ágy, asztal, székek darabokra törtek s a 
házi edények javarésze cseréppé lett. A kis 
család egész vagyonát vesztette oda.

— Hol töltöttek az éjszakát?
_Künn az udvaron. Néhány ruhadara­

bot, párnát kimentettünk és azon hajtottuk le 
a fejünket.

Ma reggel vették észre a szerencsétlen­
séget a járó-kelők, jelentették az esetet a 
rendőrségnek, ahonnan a mentőkért telefo­
náltak s nagy készültséggel vonultak a hely­
színére. Azt jelentettek ugyanis, hogy a ro­
mok alatt nyolc ember fekszik eltemetve. — 
Persze, hamar kiderült, hogy a baleset ki­
sebb terjedelmű s emberéletben kár nem 
esett .miután a lakók még idejében kimene­
kültek a romok közül.

A rendőrség a ház lakóit azonnal kitele­
pítette, a renoválást pedig csakis hatósági fel­
ügyelet mellett engedi meg. Mi azonban eb­
ben is csak fél intézkedést látunk, mert az 
efajta kopott, rozoga és alapjában is meg-
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fest és vegyileg tisztit fVDEBREGZEN.
mindennemű rabét, valamint csipke 
és saövct-lűggönyöket k logástalannl.

Gyár és föüzlet : Arany Jínos-U. 10. Fiók 
üzlet : Bathányl-u. 2. — Telelőn 710 az
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rogygyant vityillókat már alapjáig le kell 
rombolni, hogy helyébe alkalmas, erős és 
egészséges épületet emelhessen tulajdonosúik.

Színház és Művészet hírek

1 rasztereik a királynál
Bécsi ellentétek a megegyezéssel szemben.

Ma délelőtt újból a király elé ment 
Khuen-Héderváry Károly gróf miniszterelnök 
hogy jelentést tegyen a helyzetről és hogy 
tisztázza az osztrák kormány részéről állí­
tólag a magyar kormánnyal szemben el­
foglalt álláspontját. A miniszterelnök még 
nem fejezte be teljesen tanácskozásait, mert 
e hét végén újból Bécsbc megy, előbb pedig 
illetékes fórumok híradása szerint a Kossuth- 
Párttal újabb tárgyalásokat folytat.

Ez a bécsi ut különben, amelyről alábbi 
tudósításunk számol be, tisztán a miniszter- 
elnök saját akaratára történt.

A miniszterelnök Bécsben.
Khuen-Héderváry Károly gróf minisz 

terelnök vasárnap este hét órakor Hazai Sa­
mu honvédelmi miniszterrel, Dräsche-Lázár 
Alfréd dr. miniszteri titkárnak, a miniszter- 
elnökség elnöki osztálya vezetőjének, vala­
mint Darát Ármin királyi tanácsosnak, a mi­
niszterelnökségi sajtó osztály bezetőiének kí­
séretében Bécsbe érkezett és a Magyar Ház 
ban szállt meg. Vasárnap nem volt konferen 
cin. Hétfőn reggel a miniszterelnök minde­
nekelőtt a honvédelmi minisztert fogadta, akt 
vei egy óránál hosszabb ideig tanácskozott. 
Minden más közléssel szemben a Budapesti 
Tudósitó hitelesen megállapítja, hogy Khuen- 
Héderváry Károly gróf miniszterelnök a 
maga elhatározásából tartotta szükségesnek, 
hogy Bécsbe utazzék és őfelségénél kihallga­
tásra jelentkezzék. Hétfőn reggel kapta meg a 
miniszterelnök az értesítést, hogy ő felsége 
11 órakor Schönbrunnban kihallgatáson fo­
gadja. A miniszterelnök fél tizenegy órakor 
hajtatott ki Schönbrunnba, hogv a király 
előtt megjelenjen.

A miniszterelnök s az osztrák kormány
Ugyancsak félhivatalosan jelentik, hogy 

a magyar kormány a szombati nap folyamán 
válaszolt az osztrák kormánynak pénteken ér 
kezett jegyzékére. Az osztrák kabinetnek 
már vasárnap délelőtt birtokában volt a ma­
gyar válaszjegyzék. Osztrák forrásból való 
jelentés szerint Stiirgkh gróf miniszterelnök 
vasárnap délelőtt Hochenlmrger lovag igaz­
ságügyminiszterrel és Oeorgi honvédelmi mi 
niszterrel tanácskozást folytatott, amelynek 
tárgya a magyar válaszjegyzék volt. A ma­
gyar kormány Auífenberg lovag hadügymi­
niszter levelére, amelyet csak szombaton ka­
pott meg, már szombaton este válaszolt.

A bécsi lapok.
A miniszterelnök délután részt vett Hi 

linszky Leó közös pénzügyminiszternél a de- 
zsönén, ahonnan délután háromnegyed négy 
ólakor Hazai Samu honvédelmi miniszter, Ba­
rát Ármin sajtóirodai főnök kíséretében a 
magyar házba hajtatott, ahol Burián bárót, 
Skerlecz Iván bárót és Vértessy Béla minisz­
teri tanácsost fogadta. A miniszterelnök ma 
éjszaka egy órakor tért haza Budapestre.

A bécsi lapok komolynak Ítélik a helyze­
tet és azt irtják, hogy sem a hadügyminisz­
ter, sem pedig az osztrák miniszterelnök nem 
engedhetnek. A Neue Freie Presse ezek kap­
csán azt irja, hogy a miniszterelnök újból 
tárgyalni fog a Kossuth-párttal,

A heti műsor.
KEDD: Leányvásár, operett. (C bérlet.) 
SZERDA: Délután A falu rossza, nép­

színmű. Ifjúsági előadás. Este: Leány- 
v á s á r, operett. (A bérlet.) 

CSÜTÖRTÖK: L eányvá s á r, operett. (B 
bérlet.)

PfiNTEK: Leányvás á r, operett. (C 
bérlet.)

SZOMBAT: Leányvásár, operett, (A. 
bérlet.)

VASÁRNAP: Délután A rabló lovag, 
szinmii. Este Csókon.szerzettv ő- 
1 e g é n y, énekes vígjáték. (Kis bérlet.)

A Leányvásár uj szereplővel. Ma este 
ment ötödször a Leányvásár ugyanazzal a 
sikerrel, mint négyszer előbb és éppen olyan 
zsúfolásig telt ház előtt. A szereplők éppen 
nem fáradtan, teljes kedvvel cs nagy művé­
szettel játszottak és énekeltek. Az egyik sze­
repben volt csak változás. A társulat drámai 
személyzete ugyanis átment három estére 
Nyíregyházára s velük kellett menni Désy Al- 
frédnak is, aki Rottenberg grófot játszotta 
igen nagy művészettel. Helyette e szerepet 
ma Kassay Károly rendező adta a tőle meg 
szokott rutinnal, sok eleganciával. A közön­
ség szívesen fogadta az ő alakítását is.

Ifjúsági előadás. Szerdán délután, — 
mint jelentettük — rendkívül mérsékelt hely 
árakkal. 3 órai kezdettel ifinsági előadást 
tart Zilahy igazgató. Ez alkalommal Tóth 
Edének, „A falu rossza“ cimii klasszikus 
népszínműve kerül színre. Páholvülés és 
támlásszék 70 fillér, állóhely 50 fill, diák- 
álló 30 fill., karzat első sor 30 fillér, karzat 
többi sor 20 fillér. Jegyeket a színházi pénz­
tár előre árusít.

Györgyike, drága gyermek. A színház 
legközelebbi bemutatója a „Györgyike, 
drága gyermek“ cimii szinmii Szomory De­
zső nagy sikert aratott darabja lesz.

Miivész hangverseny. Úgy külső szép 
«ég, mint ragyogó tehetség tekintetében el­
ragadtató művésznőt fog megismerni Háber 
Gyöngyikében március 12-én az „Arany Bi­
ka“ nagytermét az eddigi jelek szerint zsúfo­
lásig megtöltő közönség. Háber kisasszony 
páratlan nagyság a maga zsánerében, mert 
íz egész világon sincs még egy olyan alt- 
hangu énekesnő, aki vele a versenyt kiál- 
liatná. Emelett a művésznő szép és fiatal. 
Grósz Ernő zongoraművész lesz még méltó 
szereplője a nagyszabású hangversenynek. 
Jegyek előjegyzése Antalffynál (Szent Anna- 
utca 13.)

A Flers-Caillavet darab. Parisból távira 
tozzák, hogy Flars és Caillavet uj háromfel- 
vonásos vígjátékot fejeztek be, amelynek „A 
zöld frakk“ a cime. A darab a francia Akadé­
mia körül nyüzsgő társadalmat viszi a szín­
padra. A varietés-szinház fogja bemutatni és 

|<si főszerepeit Brasseur, Jeanne Granier és 
Eve Lavalliére fogják játszani.

A Bonbonniere vasárnapi két előadása 
ismét zsúfolt házak előtt folyt le. Broth. Be- 
nedetti excentrikusoknak óriási sikerük van 
esténként. Les Karabin's akrobatikus tánco­
sok csodásán ügyes táncosok, Bella Marion 
úgy énekel mint egy csalogány, a kis Görlitz 
ikertestvérek, Geiger Irma mind-mind kitűnő 
számok, van is taps bőven. Zsoltoványinak, 
mint Tarai zsokénak nagysikere van estén­
ként, úgyszintén Radónak, mint Birnsen- 
steimré és Újvárinak mint budapesti bérko­
csis. Nem túlozunk ha azt állítjuk, hogy ez a 
szezon legsikerültebb műsoron meglátszik a 
szakszerű vezetés. E hó 9. és 10-én szomba­
ton és vasárnapon lép fel -két estén a világ­
hírű klasszikus táncosnő Anderée-Via-Vil- 
lany mérsékelten felemelt helyárakkal. Elő­
jegyezni lehet Antalffy könyvkereskedésé­
ben. Páholyülés 6 kor. Földszinti ülés 4 kor. 
Belépőjegy 3 korona.

— Az általános sztájk. Tudvalevő hoszv 
a szociáldemokrata párt az általános, titkos 
egyenlő községenként! választói jog mellett 
ma országosan egy napi általános sztrájkot 
rendezett. A sztrájkban résztvett a debreceni 
szervezett munkásság is, amely hatalmas tö­
megben, mintegy ötezer ember, vonult föl a 
Margit-fíirdőbe, ahol népgyiilés volt, amelyen 
Handler Gyula, Legányi Gyula dr. Vági Ist­
ván, Eszenyi Lajos és Jánossi Zoltán ref. lel­
kész mondtak beszédeket.‘A népgyíilésből 
Justh Gyulát és a szociáldemokrata pártot 
táviratban üdvözölték. A fölvonulás és tün­
tetés a legna-rvobb rendben folyt le. Ugyan­
csak ma délelőtt volt a fővárosban is a fel­
vonulás és a népgyiilés, amelyen mintegy 
20.000 munkás vett részt.

— Csendélet a Ház folyosóján. Fővárosi 
tudósítónk jelenti: Amikor a mai ülésen az el­
nök nők Justh Gyulától megvonta a szót, ez 
kiment a folyosóra, ahol több ellenzéki és 
igen sok munkapárti képviselő volt. Egyszere 
elébe áll egy kis fekete alak, akiről senki sem 
tudta, hogy kicsoda s szónokolni kezdett 
Justh Gyulához:

— A milliók nevében üdvözlöm Ont ke­
gyelmes uram — mondta —- mert Önök a 
nemzet akarata, nem pedig a pénzen vásá­
rolt többség . . .

Ekkor a képviselők neki estek és Joano- 
vics Sándor temesmegyei főispán pofoniitötte 
az ismeretlen alakot, aki valami igazoló jegy­
gyei hadonászott. Majd Kállay Tamás, Né­
meth Károly, Pékár Gyula megragadták, mi­
közben a dühösen védekező kis ember Kállay 
Tamás ujjába harapott. Végre a teremőrök 
ragadták meg, akik a háznagyi hivatalba vit­
ték, ahol nagy sokára kitűnt, hogy Szerda­
helyi Henrik vidéki állatorvos, akik esz éles­
ségéről ismert. Emberszeretet pártja címen 
pártot is alapított s képviselőjelöltnek is fel­
lépett.

— A régi téglavető lakosai. Megemlékez 
tünk már arról, hogy a régi téglavető terüle­
tét az odatelepedett lakosok meg akarják 
venni. A területért, amely 56 hold 1200 négy­
szögöl területű, holdanként 3200 koronát, 
vagyis négyszögölenként két koronát akar­
nak adni. Kérésükben előadják, hogy a tele­
pen most 105 lakóház és 670 munkás lakik, 
akik hajléktalanokká, koldusokká válnának, 
ha ómra ki ölelne menniök. A közgyűlés 
ugyanis kimondta, hogy miután ezek az em­
berek minden engedély nélkül telepedtek le 
építkeztek ott és a jog elismerési dijakat sem 
fizették, a viskóikat cl kell venni. A tanács 
nem hajtotta végre oly ridegen ezt a rendele­
tet s most a beadott kérés kapcsán jelenti ki. 
hogy addig nem tárgyal a kérelmezőkkel, a 
míg a tartozásaikat ki nem fizetik. A tanács­
ban egyébként megvan a hajlandóság, hogy 
területet e szegény embereknek adja el, mert 
az utóbbi időben már belvárosi emberek, sőt 
idegen községbeliek is építkeztek, hogy a 
szegény embereknek jó áron bérbeadják az 
építményeket. A téglaégető telepi kérelme­
zők mögött különben egy pénzintézet áll, a 
mely financirozni fogja a dolgot.

— A főiskolai emlék-ünnepély. A deb­
receni református Főiskolai Énekkar a „Ma­
gyar Irodalmi önképző Társulat“ közremű­
ködésével néhai boldog emlékezetű Nagy 
József, Vecsey-Bruckner, Kövesdy János, 
Magyar-Kegyes, Kádár István, Fráter Ida, 
Sipos Margit, Stahl Henrik, Tóth Sámuel, 
Szabó Sámuel-Budaházy Emilia és Hegyi 
Mihály alapítók emlékezetére 1912. március 
hó 5-én, kedden, a főiskolai énekteremben 
évfordulati ünnepélyt rendez, melyen a fő­
iskolai énekkar, Németh Károly, Oláh Ká­
roly, Boruzs Lajos teológusok működnek 
közre. A megnyitó beszédet Csiky Lajos 
felügyelő tanár tartja. Az ünnepély délután 
5 órakor kezdődik,
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— Erber Ernő gyásza. Városszerte mély 
megilletődést keltett az a súlyos és megren­
dítő csapás, amely Erber Ernő bankigazgatót 
és családját crte. Elhunyt vasárnap reggel 
kis fiuk, a hét éves kedves Viliiké, akiben két 
végtelenül szerető szülői szív imádata egye­
sült. És ezt a végtelenül szeretett gyermeket 
ragadta most el a halál, a mérhetetlen nagy­
szülői szeretetet borította gyászba a kegyet­
len sors, amely nem kímélte meg ezt a nagy 
szeretetet sem. Debrecen város társadalma, 
amelynek Erber Ernő jelentős, tiszteletben 
álló tagja, részt vett ebben a gyászban és 
részvételével, amellyel tömegesen keresték 
fel a gyászoló szülőket, igyekezett enyhíteni 
megosztani a fájdalmat, amelyet ez a lesulytó 
csapás okozott. A kis halott temetése ma dél­
után volt, amikor újból megnyilatkozott az a 
nagy részvét, amellyel ismerősök és tistzelők 
a gyász e nehéz napjaiban körülvették a meg­
tört szülőket. A koporsót, amely előtt a ko 
szőrük halmazával megrakott koszorús kocsi 
haladt, a résztvevők nagy serege követte. A 
gyászszertartást Krausz Vilmos dr. főrabbi 
végezte, aki gyönyörű gyászbeszédet mon­
dott a koporsó fölött. A szülők megtört lé­
lekkel kisérték ki utolsó útjára a szeretett 
gyermeket.

Casimir Eerier özvegye meghalt. Pa­
risból távii tozzák; Madame Casimir tegnap 
mghalt. A köztársaság egykori elnökének öz­
vegye kerek 32 millió frankot hagyott hárt,a 
amelyet leánya, Sommier gyáros felesége 
örököl. Néhány nappal halála előtt az ehiöK 
özvegye kibékült fiával, Claiide-dal, akiről le­
hette kezét, mert akarata ellenére Le Bargy 
színész elvált nejét vette feleségül s aztán 
fokról-fokra sülyedt. Hogy pénzhez jusson, 
ékszerészeket csait lápra s anyja nagy ösz- 
szegeket fizetett éri„ A végrendelet szerint 
Claude Perier évjáradekot fog kapni a mil­
liók után húgától.

— A népkonyha bezárása. A népkony­
hát, amelyet a Jótékony Nőegylet, illetőleg 
Sass Béláné alelnök vezetése alatt a folyó 
évben is olyan áldásosán működött a köz­
nyomor enyhítésére, folyó hó 3-án, vasár­
nap déli 12 órakor zárták be ünnepélyesen 
Ez alkalommai! a Kut-utca 140. szám alatt 
levő népkonyhánál a Jótékony Nőegylet ré­
széről Fráter Erzsébet elnök, özv. Erőss La­
jcsiié, Sass Bélámé, Berger Mónié a!elnökök, 
Nagy Qáborné, Koval iczky An tahié. Kö­
vemül Dénesné, özv. Szűcs Lászlóné stb. úr­
nők, Varga Pál, nőegyleti ellenőr. Szűcs 
Kálmán pénztárnok, Berger Mór jelentek 
ni eg, a városi tanács képviseletében pedig 
Könyves-Tőth Mihály kulturtanácsnok, aki 
az utolsó ebédről sírva távozó szegényeknek 
Kilátásba helyezte, hogy jövőre a városi ta­
nács nagyobb összeget fog e célra a költ­
ségvetésbe fölvenni s ezt az emberbaráti 
intézményt hosszabb ideig nyitva tartja, 
inint az idén. Az étkezési szegények napi át­
lagos száma 600 volt, az összes költségek 
január 2. óta mintegy 5000 koronát tettek 

Az odaadó, szakavatott vezetés s a sze-

“7 Jókai Mór hagyatéka. Jókai Mór ha­
lála óta állandóan alkudozik a kormány Jó­
kai özvegyével az elhunyt nagy Író hagyaté­
kában levő örökbecsű dolgok megszerzését 
1 ct(^c£y Mmt fővárosi tudósítónk jelenti, az 
egyezség sikerült és Zichy János gróf köz- 
oktatásügyi miniszter megkötötte a szerző­
dést Jókai özvegyével. A szerződés szerint 
özvegy Jókai Mórné élete fogytáig 7200 ko­
rona évi járadékot kap a kormánytól, ezért át 
adja Jókai dolgozószobájának egész beren­
dezését, hatalmas könyvtárát, több értékes 
festményét, közöttük több képet Munkácsy- 
tól és Verescsagintól, valamint Petőfinek azt 
az arcképét is, amelyet Jókai festett. Azonkí­
vül az ország tulajdonává vált a halhatatlan 
költő nagyhírű csigagyüjteménye is, de a ha­
gyaték legnagyobb és legértékesebb részét 
képezi az a nagy halom kézirat, amelyet a 
megállapodás értelmében szintén átadott az 
özvegy. A nemzeti kegyeletnek e tárgyait 
mar mind a Petőfi-házba vitték és most ren­
dezik őket. A Jkai-muzeum előreláthatólag 
már március 15-ikén megnyílik a nagyközön­
ség részére.

ki
Kények érdekei iránti gondos figyelem Sass 
Bélané alelnök buzgalmát dicséri.
. ~ A magyar hölgypilóta balesete. Bécs-
)(,l táviratozzák: Steinschneider Lili, az is­

mert magyar pilóta, tegnap délután a bécsúj­
helyi repülőtéren kísérletezett egy Etricli- 
mle monoplánnal. Több sikeres felszállás 
maivgépe a levegőben összeütközött egy pi- 
'otavizsgára készülő osztrák aviatikus gépé­
vel- A magyar pilóta készüléke a földre zu- 
,'aut és csupán lélekjelenlétének köszönheti, 
,l.0,í’y könnyebb sérülésekkel került ki a gép 
mm' 1 osztl'ák aviatikus gépe oly lassan re- 
Pu!, J'pgy a benne ülő fiatalember minden 
naj nélkül jutott a földre.

~ Szabad iskola. Holnap kedden Raj- 
czy Dezső dr. „A drágaság és az étkezés 
reformja címen megkezdett előadását foly­
tatja este 6 órakor a Szabad Iskola rendes 
helyiségében, az Ipartestület dísztermében 
s ennek vázlata a következő: A fehérje- 
kérdés. A szükségesen felüli fehérje fogyasz­
tás egészségtelen. Szükséges-e a hús? A 
hús táplálkozás és az egészség. A tudomá- 
nyok es az élet. A tudás demokratizálása. 
Az éidekes előadásra felhívjuk mindenki fi­
gyelmét.

A Haverda-pör ügyésze meghalt. A
Havcrd.a-pör révén országos neve lett Winck- 
ler István dr. szabadkai kin ügyésznek. Ke­
véssel a tárgyalás után — mint ismeretes 
az igazságügyminiszter megvonta Winkler 
tői az ügyészi megbízást s a budapesti pol­
gári törvényszékhez helyezte át bírónak. 
Windeier István, aki azóta visszavonultság- 
ban élt, a minap tüdőgyulladást kapott és 
szombaton este meghalt.

— A villamos alatt. Tegnap délelőtt 11 
°ra tájban a kistemplom előtt ment keresz­
tül Tóth István téglakerti lakos. Éppen ak­
kor jött a „Hungária“ felől a 3. számú villa 
mos, melyet Kálmán Dániel vezetett. Mint 
hogy a villamos már közel volt a megálló­
hoz. a vezető meglassította menetét s igy 
nem sejthette, hogy a keresztül haladó em­
ber oly vigyázatlan lesz, és alákerül a ke­
rekeknek. Ám Tóth valószínűleg szórako­
zottságból félrenézett, megbotlott és ha­
nyattesett, úgy, hogy a még mozgásban levő 
villamos is taszított rajta egyet. A fejét be 
zúzta. Balkányi Ede tisztiorvos és Dobó De­
zső ezredorvos részesítették első segélyben. 
Sérülése könnyebb természetű.

Katholikus estély. A „Katholikus es­
téket rendező bizottság“ március 5-én, dél­
után 5 órakor, a róni. katholikus főgimnázi­
um dísztermében estélyt tart, melyen a 
Svetits-intézeti énekkar, Schlakta Margit 
urhölgy, a szociális misszió alelnöke, Dávid 
Kató urleány, Grósz Ernő és P. Buttykai 
Anita! működnek közre.

Életunt cipész. Bencsó József 76 éves 
cipész mar megette élete kenyerének javát. 
Nem volt senkije, akihez e földön akár vér­
ségi. akár baráti szeretet kötötte volna. — 
Egyedül állt, elhagyatva, senki által sem 
gondozva. Széchényi-ntca 47. szám alatt 
vc't egy kis műhelye és lakása. Tegnap az­
tán elfogta az élietuntság. Műhelye falára 
felakasztotta magát. Meghalt.

kérdezte

- ordított 
nagyobb nyo- 
fogott s azt 
hogy menten

- öngyilkos ügyvéd. Budapesti tudó­
sítónk jelenti: fíleyer Izsó dr. temesvári ügy­
véd néhány évvel ezelőtt idegbeteg lett és a 
Niedermann-féte szanatóriumba vitték. Bár 
hozzátartozói külön megfizették azt a kikö­
tést, hogy állandóan ápoló legyen mellette, 
Bleyer a szombatról vasárnapra virradó éj­
szakán mégis alkalmat tudott találni arra, 
hogy egy ablak-redőny zsinórjával a vízveze­
ték csapjára felakaszthassa magát. Csak reg­
gel vették észre az öngyilkosságot, amikor 

tragikus sorsú ügyvéd már halott volt.
— A debreceni izr. fiuinternátus „Diák­

otthon on képző köre március 3-án, vasár­
nap délután versenyszavalatot tartott, a 
melyen pályadijat nyertek: Reiner Jenő, 
Dekány István, dicséretben részesültek: 
Klem Sándor és Schwartz Sándor.

, Az asszony miatt. Sziics János nap­
számos évek óta közösháztartásban élt Balta 
Erzsébettel, akivel ugyan nem lépett az anya- 
konyvyzeető elé, mégis boldogságban éltek. 
Amíg állítólag Papisszák István meg nem za- 
varta a boldogságukat. Ezért aztán elhült 
köztük. — akik eddig jóbarátok voltak — a 
barátság. A múlt napokban aztán az asszony 
ott is hagyta Szűcsöt, aki Gyarmati Sándor 
szomszédjának nejét vádolta azzal, hogy tő­
le elhideghette Bállá Erzsébetet. Tegnap az­
tán egymással összetalálkozott a három jó­
barát. A Jámbor-féle korcsmában italozott 
Gyarmati és Papisszák.

— Hogy van szomszédk 
Gyarmatitól Sziics.

— Ne szólj hozzám, te! . 
magánkívül Gyarmati. Azzal 
maték kedvéért egy fiaskót 
úgy repítette Szűcs fejéhez, 
összeesett. Még Papisszák is ütött raita egyet. 
Beszállították a közkórházba. Állapota mi 
aggodalomra sem ad okot.

— Halálozás. A következő gyászjelen­
tést kaptuk: Mély fájdalomtól megtört szív­
vel tudatjuk felejthetetlen jó nőm. leányunk, 
testvérünk, menyem, sógornőnk és jó roko­
nunk Keller Károlyné szül. Nagy Gizella éle­
tének 40., boldog házasságának 14 évében 
hosszas betegség és a halotti szentségek áj- 
tatos felvétele után f. hó 3-án, esteli fél 8 
órakor történt csendes ellhunytát. Kedves ha­
lottunk földi részeit f. hó 5-én, azaz kedden 
délután 3 órakor fogjuk a közkórház szertar­
tás terméből a róm. kath. egyház szertartása 
szerint a Szent Anna-utcai sirkertben örök 
nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent 
mise áldozat az elhunyt lelki üdvéért f. hó 
7-én 9 órakor fog az Egek Urának bemu­
tattatok Debrecen, 1912. március 4-én. Az 
örök világosság fényeskedjék neki! Bánatos 
férje: Keller Károly. Bánatos szülei: Nagy 
Károly és neje Szabó Mária. Anyósa özv. 
Keller Róbertné. Testvérei: Risák Ferenc 
családjával. Risák József családjával. Bajkai 
ános családjával. Nagy János családjával!. 

Nagy Lajos családjával. Nagy Sándor csa­
ládjával. Sógorai: özv. Srankó Lajosné gyér 
mekeivel. Keller Aurél családjával éis Keller 
Ödön családjával. A többi rokonok nevében 
is. A temetést özv. Dankó Béláné és Társa 
temetkezési vállalata rendezi.

Hempel Fridát megoperálták. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: Hempel Fridát a ki­
váló hangverseny énekesnőt nemrég meg­
operálták és bár az operáció jelentéktelen, a 
művésznő ebben a szezonban nem lép fel 
többé hangversenyen.

Játék a fegyverrel. Hajduböször- 
: lény bői jelentik nekünk: Tegnap reggel 

Nagy Ferenc 17 éves szobafestő tanonc egy 
flóbert-pisztollyal játszadozott. Nem tudta, 
hogy az töltve van, a ravaszát megrántotta, 
mire a fegyver elsült s a gyermek tenyerébe 
fúródott a golyó. A debreceni közkórházba 
szállították, ahol a közeli napokban műtétet 
végeznek rajta, hogy a golyót kezéből el­
távolítsák. ' ‘ - SÍI
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— Gyermekkabaré a Bikában. Március 
10-én lesz fényes műsorral. Jegyek előre 
válthatók Antalffynál Szent Anna-u. 13.

— Gyilkosság az Olajütöben. Tegnap 
este az Olaj ütőben mulattak a legények. — 
Sorra járta az üveg és hangos lett a csárda. 
Ilyenkor aztán sehogy sem egyeznek a véle­
mények. Nemes József is összeveszett barát­
jával, Kállay Sándorral, akire kést rántott s 
azt néhányszor megmártotta a mellében. A 
szegény ember összerogyott, úgy, hogy a 
mentőket kellett segítségül hívni, akik aztán a 
kórházba szállították. ' Ám ki sem lehetett 
hal-lgani, mert a kés tüdejét fúrta keresztül s 
még az éj folyamán belehalt sebébe.

— Aki az apja pénzével utazik. Deák Fe­
renc sárközujlaki 18 éves fiú igen szerette 
az útleírásokat és kalandos történeteket. — 
Elhatározta hát, hogy világgá megv. Jól tud­
ta, hogy pénz nélkül igen viszontagságos az 
utazás, ötszáz koronát apja pénzéből magá­
hoz vett és ezzel igyekezett az ismeretlen vá­
rosok felé. Azonban csak Debrecenig ért, mert 
itt a rendőrség a szatmári csendőrség táv­
irata folytán feltartóztatta s a pénzt tőle el 
koboza. A kalandos vérű gyereket pedig ha­
zaküldte Sárközujlakra.

— Alkalmi és estélyi ruhák, blúzok óriá­
si választékban megérkeztek Halmágyi Sá­
muel divatházában. Estélyi köpenyek leszál­
lított árban. 

Művészek rajzai után készült
Hálószobák, Ebédlók. űri szobák, Szalonok,

minden társada'mi osztály részére. 
Különlegesség a bútoriparban :

virágos gyökér Tufa.
Jellemző sajátságai:

Harmonikus összhatás,
Mély tttzfl színek,
Idővel növekvő szinktalakulás.

Előjegyzéseket csak a termelés arányában 
fogad el a = ebrscc ant

MorisMóísit
Sy.5wetk®xsf0

n;!nt az Orr ágas Központi Hitelszluefeüt tagja
Hunyadi17/1 \ sz, Demetrovics-palota. 
Szabad megtekintés vétel kényszer nélkül 
Központunk kezelése alatt lévő Tolnai gyárt­
mányú szőnyegek dús választékban kap­

hatók. — Telelő« 968.

Gyenge csontalkatu gyermekek
kik sem állni, sem járni nem tud­
nak megtanulni, a valódi Scott-féle 
Emulsió rövid használata után már 
lábra állnak és szüleik igaz örö­
mére futkosni kezdenek. Számfa 
lanszor bebizonyosodott tény, hogy 
a Scott-féle Emulsió minden más 

jL;^uij™yétc- szernél nagyobb mérvben hozzá 
toekmtovtiini járul a gyermekek csontjainak 

megerősítéséhez. Minden szülő, ki 
nek gyermeke a csontok gyenge volta miatt 
nem fejlődik megfelelően, a Scott-féle Emui 
sió-val tegyen kísérletet, mely mint gyermek 
táp- és erösitöszer 35 év óta világhírnévnek 
örvend

Bevásárlásnál kifejezett-n

SCOTT-féle Emulsió-t
kérjünk. A Scott-féle eljárás már 35 éves és 
garancia úgy a jóság, mint hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. Minden 
gyógytárban kapható

Csak Mauthner-féle magvakat vásárolnak 
helyesen gondolkodó, számító gazdák és kertészek 
még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának, mert 
tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a magvak ro­
vására és a vevők kárára lehetséges.

— Kérjen kenyeret, de csak orosliázi 
védjegyűt, mert ez a legjobb házi kenyér. — 
Szállítja az Első Debreceni Kenyérgyár rész­
vénytársaság. Főüzlet Simonffy-utca 1-B. 
telefon 32 szám. Gyártelep Széchenyi-utca 
49. szám. Telefon 793. szám.

Fog-Króm

közgazdaság.

rosokat, a földművelésügyi minisztérium 
fennhatósága alatt t álló szakintézeteket, 
gazdasági felügyelőségeket és mindazokat 
a szakférfiakat, akik a kérdéssel elméletileg 
vagy a gyakorlatban foglalkoznak. A szak­
tanácskozás iránt igen nagy érdeklődés mu­
tatkozik nemcsak ipari és kereskedelmi, de 
mezőgazdasági körökben is. Az Egyesülés 
a szétküldött meghívókhoz egy füzetet mel­
lékelt, amelyben foglaltatnak részben az 
Egyesülés tisztikara, részben pedig kiváló 
szakférfiak által készített előadói dolgozatok 
melyek az ankéten lefolytatandó vita alap­
jául fognak szolgálni. Az elaborátumok a kö­
vetkező kérdésekkel foglalkoznak:

1. Balkányi Béla okleveles gazda, ag­
rárpolitikai szakíró: A kereskedők és a 

' többtermelés. 2. Gyárfás József, a Magyar­
óvári Országos M. kir. Növénykisérleti Ál­
lomás vezetője: A kereskedelem és a mező­

igazdasági kisérletügy. 3. Dr. Farkas Geyza 
1 földbirtokos: A mezőgazdasági termelőszö­
vetkezetek és a kereskedelem. 4. Dr. Ka­
tona Sándor, az 0. M. K. E. titkára: Több- 

1 termelés és Vámpolitika. 5. Szende Pál dr., 
az O. M. K. E. főtitkára: A kereskedelem 
és a birtokpolitika.

Az ankét tárgyalásainak jegyzőkönyvét 
az Egyesülés kifogja nyomatni, a nagy nyil­
vánosság elé fogja bocsátani és az ott el­
hangzottak figyelembevételével gyakorlati 
akciókat fog indítani. Az ankét tekintettel a 
felszólalásra jelentkezők nagy számára, va- 

• lószinüleg 3—4 napot fog igénybe venni. 0. 
i M. K. E. hejdufcerületi egylete az ankéten 
1 való részvételre Forrai Ernő, Geréby Pál és 
; Fisch Ernő földbirtokosokat. Hajdú Imre 
j bankigazgatót és Kardos Béla szöilőnagy- 
í birtokost kérte fel.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
! védegylet a következő fizetésképtelenségeket 
jelenti: Vértes József Temesvár. Klein es 

I Fürst Máramarossziget.

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitel 
Osztrák hitel
4 százalékos koronajáradók
i 15 ara vasút
Jelzálogbank
Rima murányi .
Salgótarjáni
Közúti vasul

8 8 25 
666 

8J*«5 
787*6(1 499-50 
716 10 
748-— 
815

Ingatlanok forgalma.
Haranghy György veszi özv 

nosné 390 négyszögöl libakerti 
kertjét 15600 koronáért.

. Tóth Já- 
veteményes

Shantunn-nlpm 19 korona 50 fillértől 
kezdve a szövetért cgv 
teljes ruhára. Bérmentve 

és már elvámolva a házhoz szállítva. Gazdag minta- 
gyűjtemény postafordulattal. Henneberg selyem- 
gyáros, Zürich.

Irányzat:
Magánleszámitolásl k ams-tiáb:

Bécs 4 5/8°/o, Berlin 4%> London 33/s°/0.
Budapesti gabonatőzsde.

Svart F„ (Strasser és Köni-r) debr. bizományos távirati jelentéin
Búza októberre .

„ áprilisra 
, májusra 

Rozs áprilisra 
Zab októberre .

. áprilisra 
Tengeri májusra . 
Tengetri 1912. év juli

11 C,R 
11.73 10 HH 
10 40 

H 03 
9 03 
8.73 
8.65

IrányzatKészáru 5 olcsóbb. 
Helyi értékpapírok magán árfolyama.

talék]l
ÖUO
200
600
200
200200
400
200
200
200
200
200

1911. szelvényekkel
ííeóroczeni E.lso Tkptar
Alföldi tkptár 
Ipar és Keresk. bank 
Közgazdasági bank 
Takarék cs Hitelintézet 
Debreczcni Hitelbank 
Általános Forgalmi Bank 
Banké,-yfsülét .
István malom 
Dobi. Helyi vasul 
Termény es Arm aktár 
Debreoeenl (iflz.téglagyár

Uj és ócska ajtók,
ablakok és bolti redőnyök jutányos 

árban kaphatók

Klein [Mámnál,
Arany János-u. 43. sz.

Kitüntetve a Bécsi, Párisi és Londoni kiállí­
tásokon arany éremmel és oklevéllel.

Vannak fájdalmai ? 
Bhcnma, essz, löszvény 

szaggatása?
F.zon fájdalmak ellen legbiz­

tosabb háziszer a hires

Hatása némely esetben 
meglepő, amennyiben gyak­
rabban idültebb" cseleknél 1«? 
már egyszeri bcdörzsölésnél a 
fájdalmakat teljesen meg­
szünteti.

Fog - és fej fáj ást 6 
perez alatt megszüntet.
F-gy nagy üveg ára 2 korona 
teljes használati utasítással. 
Kapható n feltaláló cs készítő

GRÓSZ HAGY FÉRFIHOZ
gyógyszer tárában Kossu h-nteza 8, szlnh z mellett

Mezőgazdasági többtermelés és keres­
kedelem. Ezen a címen az Országos Ma­
gyar Kereskedelmi Egyesülés széleskörű 
szaktanácskozást fog tartani folyó évi már­
cius hó 5-ik és következő napjain naponta 
délután 4 órakor a Pesti Lloyd Társulat 
dísztermében (V„ Mária Valéria-u. 12.) Az 
ankétnak célja annak megállapítása, hogy 
milyen feladatok hárulnak a magyar keres­
kedelemre a mezőgazdasági termelés fej 
lesztése terén és hogy ebből a nagy gazda­
sági munkából a kereskedelem milyen mó­
don veheti ki az őt megillető részt. Az egye 
siilés a szaktanácskozásra meghívta a ke­
reskedelmi és földművelésügyi minisztériu­
mon kívül az összes nagyobb mezőgazda­
sági ipari és kereskedelmi képviselteteket, 
a törvényhatósági és rendezett tanácsú vá-

Szép kereset
kínálkozik oly urnák vagy hölgynek, aki egy 
elsőrangú élet- és gyermekbiztositó mtéze 
részére működni óhajt. Rövid s sikeres próDa-
müködés után fix fizetés, esetleg jól java­
dalmazott kerületi főügynftkség.

Szakismeret nem stükséges, mert K 
dők alapos beohtatásban és támogatás­
ban rés esülnek. Nyugdtlképes állás

Kimerítő Írásbeli megkeresések Budapest, 
IV. Váczi utcza 12. II. emelet 2. alá intézendő

{Haderő vízvezeték
:: és csatornázási vállalat ::
iroda Piacz-Ulcza 52. (a megyeháza mellett)

Túl. Sztudinka Olivér.
A Debreczeni Háztulajdonosok Egyesületének 

szerződtetett vállalkozója.
Elvállal minden e szakmába vágó m 

kákát legjutányosabb árban. Költségve 
díjtalanul szolgái. — Személyes tárgya 
meghívásra készséggel áll rendelkezésre, 

i vállalat össze nem tévesztenEzen vállalat 
hasonnevű czéggel.

■
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hirdetések
a Hungária sósborszesz
!i legjobb, kti 1.: ft-.ó mindenütt, megfend 1h-»ó

ZSATKÓ JENŐ ''5-
füs cr kereskedőnél

Battliyány-utcza 22. sz. Telelőn 863. ; x

KM SdT

GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK

V ."tv-x' UTQLERHETETLEN 
TARTÓSSÁGU!

asszonyom, hogy az

b 49ÍS

védjegyű

MINDENÜTT
KAPHATÓ.a legjobb izü kenyér és e

A legkiválóbb fajú, nemesített

Villamos Mrletlegyhoc szükséges fény­
képek a legszebben és legolcsóbban Bu g 
Izsó műtermében, Kossuth u. 2-1. 
szülnek. ___ _____

Betöltendő.
(Jpvvédi irodai teendőkben jártas harmad­

éves jogász kerestetik. Cim a kiadóban.

Adás-írét©!.
Hr.vau utcza 61. szám alatt újonnan épült 

szálloda, káviház, sörcsaraefcr, táncz­
és étterem nagy udvarral, modern komforttal 
berendezve, a Csokonai-utczára 2 átriyiló 
bolthelyiséggel együtt azonnal kiadj) vagy 
oladd előnyős feltételek mellett. Értekezhetni 
Ereerích Arnold tulajdonosnál.

Kétszersült eredeti karlsbadi nagy csomag 
70 fillér. Kis csomag 35 fillér Deutsch Lajos 
fiiszerüzletében Piac-utca 38. ___

Ha nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel tska 
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hog 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró~ 
babevásárlá-rt eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salam :. Telefon 685.

KI szép és tartós cipőt óhajt venni vagy ren­
delni az bizalommal keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert. 
Csapó-u. 41.___________ _

Savanyított fehér répa kapható Félegyházy 
Jánosnál.

szabad kézből 
Izidornál, Kos-

Vár-utcza 10. számú ház 
eladó. Értekezhetni Boros 
suth-uteza 2.

Eladó házak és házhelyek. A Csapókért 
és gépjavító műhely közötti területen, Ku-: 
rucz-utcza 110-dik szám alatt. Kész házak 
és felkeritett házhelyek, könnyű f zetési 
feltételek mellett eladók.

mióta megizleltem

ebédelni
tényleg

nem lud«
Készül az

Első Debreceni Kenyérgyár
Részvénytársaságnál 

Széchényí-Q. 49. — Telelem 793
Kapható a Simonffy-utca 2. szám 
alatti főüzletben, valamint minden 

jobb füszerkereskedésben.

gyümölcsfák
kaphatók

Hoffmann Ignácz Szegei
újszeged! faiskolájában.
BL'eslonfapnaL ««Ai

<> Árjegyzék ingyen ós bérmentve. O

Friss Sándor
lőszer-, kávé- és cscmegekereskedése

Debreczen, Piacz-u. 83. szám.
Telelőn 987. Telefon 987.

Tanuló felvétetik.

Eladó egy csinos úri ház rajta lévő 3 lak­
osztállyal és 3 joggal ellátott jó meneteiü 
kis füszerüzlet, gázvilágitásssl, az udvarban 
jó víz. Csonka utcza 20. szám. Értekezhetni 
ugyanott.

Egy dupla csöprés locomobilhoz eladó, átmé- 
rete 57—73. Hatvan-u. 8.

FDggönít a legszebben 
a leggyorsabban 

és a legszolidabb árban
tisztit

Úri szülők!
Egyetemi hallgató tanításban több éves 

gyakorlattal, tanítást vállal. Alaposan tanítja 
a gimnázium, reál és polgári összes tárgyait, 
magánvizsgálatokra felelősséggel előkészít. 
Tanítja továbbá magasabb műveltségre tö­
rekvő urleányoknak a magyar és a külföldi 
irodalmak történetét, műtörténetet, aestetikát, 
társadalomtudományt és világtörténetet.

Szives megkereséseket „Szerény és 
lelkiismeretes11 jeligére a kiadóba kérek

nPeZE.«5#«»:*»- 39S-
Csa.
Hatvan utcia IS.zlet: -sapd‘utoza “■

éü ]>o
!•-)

4?

^Aspirin
vásárolunk eredeti

= tablettákban
20 drb. K 1,20

Minden Tablettára az ASPIRIN .zó van rábélyegezve.

Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer & Co., ( 
Elberfeld und Leverkusen b. Mülheim a. Rhein.

il

Próbálja meg ! - 20 perczenttel megússza a vészi.
Disznója mindég egészséges, ellentálló lesz.

Igas: Hoz. pina mltl*».
Mbr az András napi malaczoknak kezdeni kell adni. 

hogy a tavaszi s nyári betegségek el ne vigyék. 
Ajánló infoimátiót ad : Nngy Lajos, Gombos, Kuczik, Gyar­

mati tivegkerestedó, Ncmethy L Mb. részben nagyhizlaló urak 
Debrvozenbcn. SzAdeczky László urad. intéző ur Boczonád (He 
ms m.) gróf Zichy Gczti letétiem, Goszfonyi Kálmánné Pa Aliit- 
Imi, gróf Lítofly Dénes Sznagyfalusi, Mibalovits theieszovádi 
PíJfly Der.es takcsafalvi, Csapó István Pa lstvántelki (u. p. Föl- 
deÉ) bhlvgb Tihamér Szentkoznmi, (up. Ber.-ujfalu) Elek iJezső 
Den. ecscii, gróf, Degen féld József, Csomaköz, Homokitag, Pelei 
Vgron Átos, U gron Zoltán, fiat falvi stb. uradalmai. Nagymélt. és 
Ht ízlelt it) Di\ B altlazir Dezső püspök ur Debreczen, Nt. fíácz 
Lajos jel. lelkész ír Micske, «tiszt. Lovischek Mihály Karasz, 

~ csat&r, Pospiss Géza föld. ur Pa Kettős [u p. Mezö-Sas] s BeAres
.’„SÄ- -« ”

Számtalan elismerő levél!
Kapható minden gyógyszertárban. Főraktár Tóth Béla utóda Kubek gyógyszerésznél (Tisza- 

palota] és Jósa Jóna drogériájában.1 do ozJI korong összetéveszteni, bár nem állítom,
/Ggye/meztcfes : Ne to sék ezt hóimigJásá,^ P°™ ^ egyedm bir komoly

gyógyéttékkel"ínifAránylag kis hiUtéii elért elterjedtsége bizonyít legjobban,

/

!*&

,
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Üzlethelyiségünket, melyet 11 év óla 
birunk — kibérelték, miért is a raktárunkon
levő legújabb díváin 
gyárfemáaya

és M.TtMdi

posztókat,
valamint gyapJuszBvateinfcet igen öles63 
bocsátjuk kicsinyben is a n. é. közön­
ség rendelkezésére.

Női costüm szövetek nagy választékban 
és különösen tavaszi CZÜskekben kedvező 
alkalom nyílik most előnyös bevásárlásra 

Tisztelettel

Bomán és Kurz
Debreczen, Kossuth-n 3.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Risfernplombazár.

Báli idény újdonságok
Marquisett, csipke volaus, selymek, 

gyöngydiszek, rojtok

Óriási választékban!

A kézi és szénsavas ásványvizek királya.
Kapható : A füszerkereskedclml részv. társ.- 

nál Debrecx.enbcn,

1 vailiEn IdjÜSíIMi (i

I. A Feller-féle Elsallnid saját tnnas/- 
talatunk szerint fájdalomcsillapító,J fívó/vUó 
gyengeséget megszüntető hatással llipgyorsm 
és biztosan gyógyít esúzt, köszvénVt ideo 
gyengeséget, oldalszurást, zsábát b’énü áft 
szemfájást migrant, sok itt meg nem említett 
» megszabadítja az embert. A Felle“ 

iolc Clsafluidot, rekedtséí? nátha m/,n »• 
torokfájás és légvonat vagy hüléstől eredő
áakJ Valódi r V;'nitlar;, 6y6gysikerrel használ 
f,,;. .V .1' c”:™, úgy, ha minden üveg Feiler“ 

nevet viseli. 12 kis vagy 6 dupla vm.v 9 
ciális üveg bérmentve 5 korona. n P

II. továbbá tudomására óhajtjuk hojni
az emberek ezrei -1’

H sí „F ORHI M“-n a, 1 permetez,
v—szőr II m-ert a rFöEH!w“

eres bánh ^ »«I
rok ellen kitűnő és biztos sikerről hacvniiai
6 dnhCr ^C hashajtó Rcbarbara-Elsapilulákít
6 doboz bérmentve 4 korona uvakodhmL

ÄS* “
Fullsr l Jenő ggiermeli, Silica
e==lMle 130 II. (Zágrábmegye.)

Kevesebb 
a gond, 

szór , 
Keveseob 
a munka,

m
-szor
Kevesebb,
amunkabér!

mert a ______ _____
: sokszorta megjaviioll

BOBBÓI KEVERÉK
kész állapotban I

Nagyon erősen tap«d a nedves levélre j„ j
Pár hí Ily harmatnál povmeiezhel vele I 
Semmi üledéke nincs ISzumalai, t ii m» A 
iiyiia k'izüt! Gyárij >fc «»eddigdr. Aschcnbrandl 
in h«daimát képezed Húzkénport ék bordói 
port /s Kérjen ingyen és bérmentes 

leírást a
FORHXN«^

imwwffimiiíamRamBmsammmz^ms mmaornnmea

j I RuhafestS. 11Bíísza 55. uteaa 6.

“■«s»

0^3h-gsoaiKvi,

W aclia Kebelt
V-sMgb 840. ™ eüeloa 84®,

Vidéki megkeresések és megbíztok a fódzletbe : 
_____ Simontly-o. 55. az. intézendók,

ÍBeh
S= ^ 
- E B r

Wsrg'd-
uttixa 35. Sfegyhiisztité*

__________ —ak zíx&ma'smstm ssasMrssisssRs
swswssssseK

Werbőesy- 
Bsteza $4.

B$8$6®S
66 t ff

I.

Telefon 924. sz.Böszörményi-nt 15.
_ Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives tu- 

domasara hozni, hogy márczius 1-én az ujjonnan épült sütő- 
dénkhen az üzemet megkezdjük, ahol a mai kor igényeinek 
es úgy hiegemkus, mint tisztasági szempontból a legmesszebb­
menő kívánalmaknak megfelelőleg kizárólagosan "csak házi 
komlos burgonya nélküli) kenyeret, valamint kiflit és zsemlét 
s sutunk es bármily mennyiségben házhoz is szállítjuk.

A nagyérdemű közönség szives támogatását kéri a

t/3

Igazgatóság.
Porosslal lásslé, elnök. Grosz Béla, alelnök. Mlhaiavlts Jenő 
Bálasy József, Dr. Gulyás István, Bores Jói sei, Fráter István! 

Benedek Zoltán, Gränberger Ignácz. 
Felügyelő-bizottság :

Dr. Tüdős Kálmán, elnök.
Takács Satan, Dr. Grünfeld Zel mond, Vajda Henrik 
Pr. Nagy Zoltán, ügyész Jakobi Dániel, ügyvezető.

Kitűnő fehér sütemények.
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Tiszta agyagból készéit szép piros

cserép, fali tégla
ilazati és

kémény-tégla
csak a

Karczagi
agyagiparnál

Karczagon szerezhető be.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

5 Hollandi

Bgy fließ ára 40 fillér.
Kapható

ilafoviisJené
V gyögyszertárában Debreczenben.
maimra
49. a főpostával szemben.


